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ВСТУП 
 

Сьогодні, коли відбуваються трансформації в українському суспільстві 

особливу увагу набуває проблема формування громадянської відповідальної 

позиції серед підростаючого покоління.  

Формування відповідального свідомого громадянського суспільства – це 

базис для цільового розвитку демократичної суверенної правової держави, в 

якій кожен громадянин відчуває себе захищеним, значущим та в повній мірі 

реалізованим. Майбутнє держави безпосередньо залежить від рівня 

залученості  населення та його активності щодо прийняття відповідальних 

рішень. 

Сьогодні одним із важливих напрямків  роботи держави є національно-

патріотичне виховання на основі соціальної активності, цінностей та 

формування національної свідомості. 

Проблема формування громадянської позиції в умовах сучасної 

політичної ситуації в нашій країні має особливу важливість. Це визначається, 

по-перше, тим, що на території Україні відбуваються бойові дії; по-друге, тим, 

що наша країна перебуває в умовах гуманітарних, соціально-економічних та 

політичних протиріч та криз. Виходячи з цього формування активної 

громадянсько-відповідальної молоді яка має свідому відповідальну 

громадянську позицію,  для яких дотримання правил та вимог законодавства є 

ціннісною орієнтацією та яка понад усе прагне захищати свою країну є 

найбільш важливою ціллю для держави, державних інститутів, організацій,  

закладів, об’єднань тощо. 

Формування громадянської активної та відповідальної позиції набуває 

важливого значення з підліткового віку, тому що саме на цьому віковому етапі 



4 

 

 

 

розпочинається соціальна та психологічна готовність людини до взаємодії з 

іншими людьми, самовизначення, потреба в досяганні цілей та соціального 

статусу. У цей період відбувається отримання молоддю ціннісних уявлень, що 

мають за основу їх особистісну значимість  та активно формується здатність 

приймати себе, враховуючи моральну відповідальність  та загальносуспільні 

цінності. Саме тому є актуальною та важливою  ціллю освіти сьогодні 

створення простору, де б максимально поєднувалося засвоєння  знань, вмінь, 

навичок, формування життєвих компетентностей на основі громадянських 

цінностей, що в умовах національного та культурного відродження 

орієнтовані на молодь та формування нової української нації. 

У процесі формування громадянської позиції молоді необхідними є 

пошуки методів та форм організації навчально-виховного впливу за яких 

учнівська молодь зможе розуміти та усвідомлювати важливість ототожнення 

себе з громадою, містом, державною, в якій вона мешкає. Ми вважаємо, що 

тільки в даний спосіб буде здійснюватися формування дієвого патріотизму, 

тому що його основою буде свідома активна громадянська позиція.  

Проблема формування громадянської компетентності розглядається 

багатьма науковцями.  

Соціологи досліджують громадянську компетентність з позиції місця 

індивіда в системі соціальних відносин та яким чином положення особистості 

в суспільстві визначає його права та обов’язки (Ю. Резник, В. Кон).  

Психологи розглядають різноманітні аспекти ціннісної позиції 

особистості та їх залежність від специфіки діяльності особистості   

(С. Рубінштейн, К. Божович, А. Бодалев, К. Абульханова-Славська Б. Ананьєв 

та ін.).  

Педагоги в своїх дослідженнях детально висвітлюють такі питання: 

взаємозв’язок громадянської компетентності особистості з громадянською 

культурою (А. Шамич); вплив політичних та соціальних умов на становлення 

громадянина (В. Сластьонін, А. Мудрик); можливість формування 

громадянської компетентності за допомогою засобів рефлексії (Н. Крицька); 
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протиріччя процеси формування громадянської компетентності підлітків та 

молоді та особливості здійснення цього процесу (Т. Османкіна, В. Судакова, 

С. Митросенко тощо); теоретичні основи формування громадянської 

компетентності в учнів закладів загальної середньої освіти (І. Сахневич, 

Ю. Завалевський, Н. Деревянко, П. Вербицька та ін.). 

Виховання особистості з відповідальною громадянською позицією 

передбачає отриманням знань, які необхідні для компетентної участі 

особистості  в соціально-політичному житті держави. 

Все це викликає необхідність в пошуку нових підходів, методів та 

технологій соціально-педагогічної роботи з молоддю, що і зумовило вибір 

теми нашого дослідження “Формування відповідальної громадянської 

позиції учнівської молоді”. 

Об’єкт дослідження: процес формування громадянської позиції 

учнівської молоді.  

Предмет дослідження: соціально-педагогічні умови та технології 

формування громадянської позиції учнівської молоді.  

Мета дослідження: теоретично та експериментально перевірити 

соціально-педагогічні умови формування громадянської позиції учнівської 

молоді; розробити цільову програму.  

Завдання дослідження: 

1. Визначити сутність поняття “громадянської позиція” та її складових 

компонентів. 

2. Розкрити процес формування громадянської позиції учнівської молоді: 

його завдання та напрями. 

3. Визначити технологію та соціально-педагогічні умови формування 

громадянської позиції учнівської молоді. 

4. Розробити тренінгову соціально-педагогічну програму з формування 

громадянської позиції учнівської молоді та спрогнозувати її результативність. 

Методи дослідження: 
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˗ теоретичні (аналіз наукової літератури, систематизація, типологізація, 

узагальнення); 

˗ емпіричні (анкетування, опитування, тестування, проективні 

методики); 

˗ методи математичної статистики. 

Структура магістерської роботи: робота складається зі вступу, двох 

розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, що нараховує 40 

найменувань та додатків. Загальний обсяг роботи становить 89 сторінок, із них 

основного тексту – 63. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 
 

Узагальнюючи результати дослідження щодо формування 

відповідальної громадянської позиції учнівської молоді ми можемо 

констатувати, що мета та завдання виконані, та дає підстави зробити наступні 

висновки. 

Нами було визначено основні теоретичні засади формування 

громадянської позиції учнівської молоді. Визначено законодавчу базу 

громадянської освіти в України.  

На основі аналізу наукової літератури були визначені поняття 

“громадянин”, “громадянське суспільства”, “громадянська відповідальність”, 

“громадянська компетентність”.  

Поняття “громадянська позиція” визначаємо як: інтегративна 

характеристика особистості, яка представляє собою синтез когнітивного, 

мотиваційно-ціннісного, діяльнісного та рефлексивного компонентів та 

проявляється у засвоєнні громадянських знань та вмінь, навичок та досвіду 

громадянської діяльності, наявності системи громадянських цінностей та 

розвинутих громадянських якостей, які необхідні для самовдосконалення, та 

відображають готовність ефективно здійснювати соціально-значиму 

громадянську діяльність. 

2. Охарактеризовано основні аспекти (аксіологічний, гносеологічний та 

праксеологічний), механізми та етапи формування відповідальної 

громадянської позиції учнівської молоді. Визначено критеріальну основу 

формування відповідальної громадянської позиції серед учнівської молоді.  

3. Аналіз аспектів організації процесу формування відповідальної 

громадянської позиції учнівської молоді допомогло визначити: напрями 
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методи та технології формування громадянської позиції. З’ясовано соціально-

педагогічні умови формування громадянської позиції.  

4. Нами була проведена діагностична робота, що мала на меті виявлення 

знань про громадянську позицію, ініціативність, відповідальність; визначення 

рівня активності учнів як громадян; рівень мотивації учнів до прийняття 

важливих рішень та участі у змінах; рівня вольової саморегуляції учнів.  

Проаналізувавши дані, отриманні на констатуючому експерименті нами 

було розроблено соціально-педагогічну програму з формування 

відповідальної громадянської позиції учнівської молоді, а також прогнозовано 

її результат та методичні рекомендації.  
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